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(Pels)* =0 Hom (C., G) ‘——H%m(c;-,) G)
Per desinizione ¢
Ha(C;6):=H.(CRG). o= (1) o,
Qe C=CUX) o C.(X, A), H'(C.;6)= H" (Hem(C, &)=
Ha(X, &)= U, (C.0@G) o = Kon (87)/1,,(8™1).
Hm\XJAj G‘) = HM(C-()() A)@ G‘) HDJT- §"= 2™ cocicli

| Tm $™7 = B™ cobords

Hom(cm, C'r) cocdtene
éMCm(K; G):=Hom(Cu(X), &)
H™(%; 6): = H™ (Hom(C.(X), G))

Sono funtori Controvarianti: & )(-—?Y
§#:C"(Y; &) =™ (% G)

£ Hm (Y, 6) — HM (X 6)
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Sono tutti Covarianti.

Ha(X; 7) = Ha CX) |, H™(X):i2 H™ (X, 7).

Con&iéero 0—> A—=>B—=C—=0 @s3IN3 cortd J g\‘uﬂ:i abeliani.
Leomm3: ARG —=RQG—=>CRG—0 & esang.

Lemmat OJHOM(C)G')_»HG\M(B)G')_»HQM(A)G') ¢ eSatta.
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Sia $%3ier imsiome libero d; Renerdtors di C JSce\&o rieB e,

>0, e definisco N C—8B .
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Allora 0= A—=R—=C—0 ,R8G:=(A®6)®(CEG) o
AN Hom®,6)= Hom(AQ) 8Hem(C,6). T

Fbm‘tori Tor ¢ Ext
CQnSiJeriamo R un PId e ¢i mettiamo nell 3 cate%or;a Q’lei
R-moduli (rensa R=7., c3tekorid dei Qrupp abelian).

BQ{-‘.: Ungd sucC, esattd cortd
0—=>F,—=F,—A—=0 & una risoluzione ibers &i A se
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0—> K(A)=F(A)=> A—20 & risol. libera di A
Det.: data [3 risd. standard di A e prese & un R-modulo,
desiniamo Tor(A, 6):= Yion (K(A)e & —> F(A)aG).

B'ATQ una (1ma‘Si38i dltra risal, \'\\oera JOTtengo lo stesso risu|ratg'
Lemma: data §:A—A' e delle risl. lbere di A e A 3llora
= un J'.a%r‘amma Commutdtivo came Se%uez
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e se (5,8) & ungltrs scel€a di omo. che £3 commitire sllora 3
D Fo“’F(' t.c. $o— %c: =4's, §1“ 'S:-‘: Ni.
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E Tuto omoto‘ao 8|ViJ€Y\'\:it5=> viene un iso. tra i lor,
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Po;c»\é 11’(&,- %)= S’T*"STL=0) $ -5t \ha immagme in \/um/(t’
Allora possa Jdefinire NFe—F/ t.c. i'n=5,-%.
Tneine, (8- 80 =&-$0)i = itni, ilmiettiva =>$,-$/=»i.0

COY‘.: _ror(A,G)C W(F;@G—-’FO®G) ]:Qr (1ua|8i3$i

0=F,—=F, = A—0 risdl. ‘i]oo,ra.

Pr‘ola.(ex.): (1) A abel. libero = Tor(A, G)=0,
Q) Tor(Z/m, &)= Sl g€ G| m,g,:o})'
(3) G libero da Torsione =2 Tor (Z /m) G.) =0,
O Tor (Zfom, Tdm)= 7[5 (L=2);
(S)'Br(A(GAz,G)='Rr(A4, G) ®Tor(A2, G).






